

Στον **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟ**
p.galiatsatos@realnews.gr

«**Ο** ΗΠΑ επενδύουν στην επιτυχία της Ελλάδας», τονίζει, μιλώντας στη Realnews, ο Αμερικανός πρέσβης στην Αθήνα **Γιώργος Τσουνής**, ο οποίος κάνει λόγο για μια «ευρεία αισιοδοξία για το μακροπρόθεσμο μέλλον» της χώρας μας. Ο πρέσβης δηλώνει ότι οι ΗΠΑ υποστηρίζουν τον ενεργειακό μετασχηματισμό της Ελλάδας και το μέλλον της ως ενεργειακού ηγέτη στα Βαλκάνια και χαρακτηρίζει τη χώρα μας πολύτιμο εταίρο και βασικό σύμμαχο στο ΝΑΤΟ. Σε ό,τι αφορά τον πόλεμο στην Παλαιστίνη, δηλώνει ότι οι ΗΠΑ υποστηρίζουν πλήρως το δικαίωμα του Ισραήλ να υπερασπιστεί τον εαυτό του, ζητά όμως «να ενεργεί με τρόπο που σέβεται το κράτος δικαίου και τα διεθνή ανθρωπιστικά πρότυπα και να λαμβάνει κάθε δυνατό μέτρο για την προστασία της ζωής των πολιτών».

■ **Υπήρξε τα τελευταία χρόνια μια σειρά από αμερικανικές επενδύσεις στη χώρα μας από πολυεθνικούς κολοσσούς και εταιρείες υψηλής τεχνολογίας. Θα συνεχιστεί αυτή η ροή, θα έρθουν και άλλες αμερικανικές επενδύσεις;**

Οι Ηνωμένες Πολιτείες επενδύουν στην επιτυχία της Ελλάδας. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η ομάδα μου στην πρεσβεία εργάζεται τόσο σκληρά για να υποστηρίξει την αύξηση των εμπορικών και επενδυτικών δεσμών ανάμεσα στις χώρες μας. Είναι γνωστό πως επενδυτές από όλο τον κόσμο λαμβάνουν υπ' όψιν τους τις πρόσφατες μεταρρυθμίσεις της Ελλάδας και τη βελτιούμενη αξιολόγηση του δημόσιου χρέους της και οι Αμερικανοί επενδυτές είναι κορυφαίοι μεταξύ αυτών. Οι ΗΠΑ ήταν η όγδοη μεγαλύτερη πηγή άμεσων ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα μεταξύ 2011 και 2022. Όσον αφορά το μέλλον, οι επενδύσεις στην Ελλάδα από αμερικανικές εταιρείες, όπως οι Applied Materials, AWS, Chubb, Cisco, Deloitte, Digital Realty, Google, J.P. Morgan, Meta, Microsoft και Pfizer, αναμένεται να έχουν οικονομικό αντίκτυπο δισεκατομμυρίων δολαρίων τα επόμενα χρόνια. Αυτές οι επενδύσεις αντανακλούν μια ευρεία αισιοδοξία για το μακροπρόθεσμο μέλλον της Ελλάδας. Αποφέρουν, επίσης, απτά οφέλη στις κοινότητες σε όλη τη χώρα, παρέχοντας θέσεις εργασίας και κατάρτιση δεξιοτήτων, ειδικά στους τομείς STEM. Είμαστε, επίσης, ιδιαίτερα ενεργοί στην ενθάρρυνση διμερών επενδύσεων στον τομέα της εκπαίδευσης και υπερήφανοι που βλέπουμε όλο και περισσότερα εκπαιδευτικά ιδρύματα των ΗΠΑ να μεταφέρουν πόρους και τεχνογνωσία στην Ελλάδα. Ως αποτέλεσμα των προσπαθειών μας, έχουμε δει αύξηση στον αριθμό των συνεργασιών μεταξύ αμερικανικών και ελληνικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και στον αριθμό των Αμερικανών και Ελλήνων φοιτητών που σπουδάζουν στο εξωτερικό, ο ένας στη χώρα του άλλου. Σύμφωνα με την έκθεση Open Doors 2022, η Ελλάδα έχει εκτιναχθεί στην ένατη θέση των κορυφαίων προορισμών για σπουδαστές των ΗΠΑ στο εξωτερικό. Όταν οι Αμερικανοί φοιτητές έρχονται να σπουδάσουν στην Ελλάδα, αυτό όχι μόνο ωφελεί την ελληνική οικονομία, αλλά ενισχύει και τους ήδη ισχυρούς δεσμούς ανάμεσα στα έθνη μας, σφραγίζοντας νέες και βαθιές συνδέσεις μεταξύ της νεολαίας της Ελλάδας και των ΗΠΑ.

Η κυβέρνηση των ΗΠΑ υποστηρίζει, επίσης, την αμυντική βιομηχανική συνεργασία και τις επενδύσεις μεταξύ των αμερικανικών εταιρειών και εκείνων των συμμάχων μας σε όλο τον κόσμο, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας. Αυτό ωφελεί τα κοινά συμφέροντα ασφαλείας των ΗΠΑ και της Ελλάδας, καθώς και



Γιώργος Τσουνής πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα

«Οι ΗΠΑ επενδύουν στην επιτυχία της Ελλάδας»

«**Η ομάδα μου στην πρεσβεία εργάζεται σκληρά για να υποστηρίξει την αύξηση των εμπορικών και επενδυτικών δεσμών ανάμεσα στις χώρες μας»**

τους οικονομικούς στόχους και των δύο χωρών. Το 2022, η αμερικανική εταιρεία Onex εξαγόρασε τα πρώην κρατικά Ναυπηγεία Ελευσίνας, μια εξαγορά που υποστηρίζει ο αμερικανικός αναπτυξιακός χρηματοδοτικός οργανισμός International Development Finance Corporation (DFC), με χρηματοδότηση 125 εκατομμυρίων δολαρίων. Μόλις ανακατασκευαστεί, το ναυπηγείο θα εξυπηρετεί το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό και τους εμπορικούς στόλους, συμπεριλαμβανομένων πλοίων υδροποιημένου φυσικού αερίου (LNG). Τόσο στον τομέα της άμυνας όσο και της τεχνολογίας ή οποιουδήποτε άλλου φάσματος τομέων, έχουμε δημιουργήσει μια μεγάλη βάση για το διμερές εμπόριο και τις άμεσες ξένες επενδύσεις στην Ελλάδα και είμαστε αισιόδοξοι για τη θετική συμβολή που θα έχουν αυτές και οι μελλοντικές επενδύσεις.

■ **Οι πρόσφατες πλημμύρες προκάλεσαν μεγάλη ζημιά στον Θεσσαλικό Κάμπο, που αποτελεί την παραγωγική καρδιά της Ελλάδας. Η χώρα μας θα πρέπει να εισάγει σιτηρά και άλευρα. Πώς μπορούν να βοηθήσουν οι ΗΠΑ σε αυτό;**

Η Ελλάδα πέρασε ένα σπαρακτικό καλοκαίρι. Από τις θανατηφόρες πυρκαγιές έως τις καταστροφικές πλημμύρες, είδαμε ζωές και μέσα βιοπορισμού να αλλάζουν για πάντα από τις καταστροφικές συνέπειες της κλιματικής αλλαγής. Τον Ιούλιο, οι Ηνωμένες Πολιτείες έφεραν ελικόπτερα Black Hawk για να υποστηρίξουν τους γενναίους ανθρώπους στην πρώτη γραμμή των ελληνικών αποστολών κατάσβεσης πυρκαγιών στον Βόλο. Μέσω του Γραφείου Ανθρωπιστικής Βοήθειας της USAID, παρέχουμε, επίσης, στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό 100.000 δολάρια

για την αγορά εξοπλισμού διάσωσης, ασφάλειας και πρώτων βοηθειών για την υποστήριξη των εργαζομένων στον τομέα της ανθρωπιστικής βοήθειας. Τον Σεπτέμβριο ο στρατός των ΗΠΑ έστειλε μια ομάδα μηχανικών στην Καρδίτσα, όπου, με τους Έλληνες ομολόγους τους, αξιολόγησαν τις ζημιές σε κρίσιμες υποδομές για την υποστήριξη της προσπάθειας ανοικοδόμησης. Όλο και περισσότεροι άνθρωποι σε όλο τον κόσμο βιώνουν από πρώτο χέρι τις επιπτώσεις αυτών των ακραίων κλιματικών φαινομένων. Οι Ηνωμένες Πολιτείες στέκονται στο πλευρό της Ελλάδας για να οικοδομήσουμε ένα βιώσιμο μέλλον, ανθεκτικό στο κλίμα. Όμως, μια συζήτηση για το κλίμα και το κοινό μας μέλλον θα ήταν ελλιπής χωρίς να αντιμετωπιστεί το κρίσιμο ζήτημα της ενέργειας. Εχω εντυπωσιαστεί από τον πρόσφατο ενεργειακό μετασχηματισμό της Ελλάδας. Οι αριθμοί λένε μια απίστευτη ιστορία: μόλις πριν από πέντε χρόνια, τα δύο τρίτα των εισαγωγών φυσικού αερίου της Ελλάδας προέρχονταν από τη Ρωσία. Σήμερα, είναι μόνο 30%. Την ίδια περίοδο, το αέριο από τις Ηνωμένες Πολιτείες αυξήθηκε, από μόλις 2%, σε σχεδόν 20% των συνολικών εισαγωγών φυσικού αερίου της Ελλάδας. Διαφοροποιώντας τις πη-